
บทท่ี 6 

การวิเคราะหความถดถอยและสหสัมพันธเชิงซอน 

(Multiple Regression and Correlation Analysis) 

 ในบทท่ี 5 ไดศึกษาถึงความสัมพันธของตัวแปร Y กับตัวแปรอิสระ X เพียงตัวเดยีว นั่นคือ สนใจ

ศึกษาปจจัยท่ีมีอิทธิพลหรือผลตอตัวแปรตาม Y เพียงปจจัยเดียว แตโดยท่ัวๆ ไป ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอ Y จะ

มีหลายปจจยัหรือกลาวไดวามีตัวแปรอิสระหลายตัวท่ีมีอิทธิพลตอ Y เชน ยอดขายของรถยนตยี่หอ A จะ

พบวายอดขายอาจมีความความสัมพันธกับราคาขายของรถยนตยีห่อ A สมรรถภาพของรถยนตยี่หอ A คา

โฆษณา ราคาขายของรถยนตยี่หออ่ืนๆ และสภาพเศรษฐกิจ ฯลฯ โดยท่ีราคาขายของรถยนต A สมรรถภาพ

ของรถยนตยีห่อ A คาโฆษณา ราคาขายของรถยนตยี่หออ่ืนๆ และสภาพเศรษฐกจิ เปนตัวแปรอิสระ หรือตัว

แปรตน สวนยอดขายรถยนตยี่หอ A เปนตัวแปรตาม (Y) การที่จะพยากรณยอดขายของรถยนตยี่หอ A 

จะตองทราบตัวแปรอิสระตางๆ ดังกลาวขางตน 

6.1 รูปแบบของสมการความถดถอยเชิงซอน 

 ถามีตัวแปรอิสระ k ตัว (X1, X2,…, Xk) ท่ีมีความสัมพันธกับตัวแปรตาม Y โดยท่ีความสัมพันธอยู

ในรูปเชิงเสน จะไดสมการความถดถอยเชิงเสน ซ่ึงแสดงความสัมพันธระหวาง Y และ X1, X2,…, Xk ดังนี้ 

  Y = β0+ β1X1+ β2X2+…+ βkXk+e 

โดยท่ี β0 = สวนตัดแกน Y เม่ือกําหนดให X1= X2=…= Xk = 0 

 β1, β2,…, βk เปนสัมประสิทธ์ิความถดถอยเชิงสวน (Partial Regression Coefficient) โดยท่ีคา βi 

เปนคาท่ีแสดงถึงการเปล่ียนแปลงของตัวแปรตาม Y เม่ือตัวแปรอิสระ Xi เปล่ียนไป 1 หนวย โดยท่ีตัวแปร

อิสระ X ตัวอ่ืนๆ มีคาคงท่ี 

 เชน ถา X1 เปล่ียนไป 1 หนวย คา Y จะเปล่ียนไป β1หนวย โดยท่ี X2, X3,…, Xk มีคาคงท่ี 

 จากตัวอยางท่ี 5.6 ซ่ึงเปนการศึกษาหาความสัมพันธของยอดขายแชมพสูระผมซาซากับคาโฆษณา

ทางวิทยุ เพื่อประมาณยอดขายเม่ือทราบ/กําหนดคาโฆษณา แตจะพบวาในความเปนจริงนั้นยอดขายยาสระ

ผมซาซาไมไดข้ึนอยูกับคาโฆษณาทางวิทยุเพยีงอยางเดยีว ยังอาจจะข้ึนอยูกับราคาแชมพูสระผมซาซา 

คุณภาพของแชมพูสระผมซาซา ราคาขายของแชมพูยีห่ออ่ืนๆ ซ่ึงเปนคูแขง เปนตน ดังนั้นถาตองการ

ประมาณยอดขายแชมพู สระผมซาซาใหใกลเคียงกบัยอดขายจริงจึงควรพิจารณานําตัวแปรอิสระอ่ืนๆ ท่ีมี

ความสัมพันธกับยอดขายเขามาเพิ่มในสมการความถดถอยดวย แทนท่ีจะพิจารณาเฉพาะคาในโฆษณาเพียง

อยางเดยีว ถาสนใจประมาณยอดขายโดยพิจารณาจากความสัมพันธระหวางคาโฆษณากับราคาขายตอหนวย 

จะกําหนดให 



 Y : ยอดขายแชมพูสระผมซาซา (หนวย : 10,000 บาท) 

 X1: คาโฆษณาทางวิทยุ (หนวย : 10,000 บาท) 

 X2: ราคาขายตอหนวยของแชมพูสระผมซาซา (หนวย : 10บาท) 

สมการความถดถอยซ่ึงแสดงความสัมพันธระหวาง Y กับ X1และ X2 ในรูปเชิงเสนจะเปน 

  Y = β0+ β1X1+ β2X2 +e 

โดยท่ี  β0 = สวนตัดแกน Y เม่ือ X1 = X2 = 0 

 β1 เปนคาท่ีแสดงถึงยอดขาย (Y) ท่ีเปล่ียนแปลงไปเม่ือคาโฆษณา (X1) เปล่ียนไป 10,000 บาท  

      (1หนวย) ในขณะท่ีราคาขายตอหนวย (X2) คงเดิม 

 β2 เปนยอดขายท่ีเปล่ียนไป เม่ือใหราคาขายตอหนวย (X2) เปล่ียนไป 10 บาท (1หนวย)ในขณะท่ี 

     คาโฆษณา (X1) คงเดิม 

สําหรับความหมายของเคร่ืองหมายของ β1และ β2 จะเหมือนกับในบทท่ี 12 การวิเคราะหความ

ถดถอยอยางงายและหนวยของ β1และ β2 จะเหมือนกับหนวยของ Y 

สมมติฐานหรือเง่ือนไขของการวิเคราะหความถดถอยเชิงซอน 

สมมติฐานของการวิเคราะหความถดถอยเชิงซอนจะเหมือนกับสมมติฐานของการวิเคราะหความ

ถดถอยเชิงเสนอยางงาย โดยท่ีสมการความถดถอยเชิงซอนเปน 

Y = β0+ β1X1+ β2X2+…+ βkXk+e 

 สมมติฐานมีดงันี้ 

1. ความคลาดเคล่ือน e เปนตัวแปรท่ีมีการแจกแจงแบบปกติ 

2. คาเฉล่ียของความคลาดเคล่ือนเปนศูนย นัน่คือ E(e) = 0 

3. คาแปรปรวนของความคลาดเคล่ือนเปนคาคงท่ีท่ีไมทราบคา V(e) = σe
2 

4. ei และ ej เปนอิสระตอกัน ; i ≠ j นั่นคือ covariance (ei , ej) = 0 

6.2 การประมาณคาพารามิเตอรของสาการความถดถอยเชิงซอน 

จากสมการความถดถอยเชิงซอน ซ่ึงมีพารามิเตอร k+1 ตัวคือ β0, β1, β2,…, βk การประมาณคา 
β0, β1, β2,…, βk จะตองใชขอมูลตัวอยางของตัวแปร Y, X1, X2,…, Xk โดยใชตัวอยางขนาด n จากสมการ

ความถดถอยเชิงซอน 

 Yi = β0+ β1X1i+ β2X2i+…+ βkXki+ei   ………………………(6.1) 

จะประมาณคา Y หรือประมาณสมการท่ี (13.1) ดวยสมการท่ี (13.2) 

  Y෡୧ = β෠଴+β෠ଵX1i+β෠ଶX2i+…+β෠୩Xki   ………………………(6.2) 



หรือ  Y෡୧ = a + b1X1i+b2X2i+…+bkXki    ………………………(6.3) 

โดยท่ี              β෠଴ = a, β෠ଵ = b1 , β෠ଶ = b2 , …., β෠୩ = bk 

 ดังนั้นคาคลาดเคล่ือนในการประมาณคา Yi ดวย Y෡୧ คือ Yi-Y෡୧ = ei (สมการท่ี (6.3)- (6.1)) 

การประมาณคา β0, β1, β2,…, βk ดวยคา a, b1 , b2 , …., bk ตามลําดับนั้นยังคงมีเปาหมาย

เหมือนกับความถดถอยเชิงเสนอยางงาย คือ เพื่อทําใหผลบวกของคาคลาดเคล่ือนยกกําลังสองมีคานอยท่ีสุด 

โดยใชวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (Least Square) นั่นคือหาคา a, b1 , b2 , …., bk ท่ีทําให  

∑ e୧
ଶ୬

୧ୀଵ = ∑ ൫Y୧ െ Y෡୧൯
ଶ୬

୧ୀଵ  มีคาตํ่าสุด 

 ในกรณีท่ีมีตัวแปรอิสระ 2 ตัว (X1, X2) ท่ีมีความสัมพันธกับ Y สมการความถดถอย คือ 

  Yi = β0+ β1X1i+ β2X2i +ei    ………………………(6.4) 

 คาประมาณของ Yi คือ Y෡୧ = a + b1X1i+b2X2i   ……………………….(6.5) 

 และความคลาดเคลื่อน  ei = Yi- Y෡୧  

ตองการ min∑ e୧
ଶ୬

୧ୀଵ  = min ∑ ൫Y୧ െ Y෡୧൯
ଶ୬

୧ୀଵ จึงใชอนุพันธเชิงสวน (Partial Derivative) เทียบกับ a, b1 และ 

b2 แลใหเทากบัศูนยดังนี ้

          
ப

பୟ
ሾ∑ ሺYi െ Yොiሻ2n

iൌ1 ሿ   = ப
பୟ

ሾ∑ ሺY୧ െ a െ  bଵXଵ୧ െ bଶXଶ୧ሻଶ୬
୧ୀଵ ሿ 

       = -2 ∑ ሺY୧ െ a െ bଵXଵ୧ െ bଶXଶ୧ሻ୬
୧ୀଵ    =   0 

หรือ -2 ∑ Y୧
୬
୧ୀଵ  + 2na + 2 b1∑ Xଵ୧

୬
୧ୀଵ  + 2 b2 ∑ Xଶ୧

୬
୧ୀଵ   = 0 

   na + b1∑ Xଵ୧
୬
୧ୀଵ  + b2 ∑ Xଶ୧

୬
୧ୀଵ  = ∑ Y୧

୬
୧ୀଵ  ……………………….(6.6) 

   ப
பୠభ

ቂ∑ ൫Y୧ െ Y෡୧൯
ଶ୬

୧ୀଵ ቃ  = ப
பୠభ

ሾ∑ ሺY୧ െ a െ  bଵXଵ୧ െ bଶXଶ୧ሻଶ୬
୧ୀଵ ሿ 

= -2X1i ∑ ሺY୧ െ a െ  bଵXଵ୧ െ bଶXଶ୧ሻ୬
୧ୀଵ  =  0 

หรือ -2∑ Xଵ୧Y୧+2a∑ Xଵ୧+2 b1∑ Xଵ୧
ଶ+2 b2∑ Xଵ୧ Xଶ୧  = 0 

  a∑ Xଵ୧+ b1∑ Xଵ୧
ଶ+ b2∑ Xଵ୧ Xଶ୧  =∑ Xଵ୧Y୧ ……………………….(6.7) 

ในทํานองเดียวกัน ப
பୠమ

ቂ∑ ൫Y୧ െ Y෡୧൯
ଶ୬

୧ୀଵ ቃ = 0 จะได 

2∑ Xଶ୧Y୧+2a∑ Xଶ୧+2 b1∑ Xଵ୧Xଶ୧+2 b2∑ Xଶ୧
ଶ  = 0 

a∑ Xଶ୧+ b1∑ Xଵ୧Xଶ୧+ b2∑ Xଶ୧
ଶ  = ∑ Xଶ୧Y୧ ……………………….(6.8) 

สมการ (5.6), (5.7) และ (5.8) เรียกวาชุดของสมการปกติ ดังนี ้

  na + b1∑ Xଵ୧
୬
୧ୀଵ  + b2 ∑ Xଶ୧

୬
୧ୀଵ  = ∑ Y୧

୬
୧ୀଵ  

a∑ Xଵ୧+ b1∑ Xଵ୧
ଶ+ b2∑ Xଵ୧ Xଶ୧  =∑ Xଵ୧Y୧  ……………………….(6.9) 



a∑ Xଶ୧+ b1∑ Xଵ୧Xଶ୧+ b2∑ Xଶ୧
ଶ  = ∑ Xଶ୧Y୧ 

การคํานวณหาคา a, b1 และ b2 อาจทําได 3 วิธีดังนี ้

1. การหาคา a, b1 และ b2 จากชุดของสมการปกติ 3 สมการ (สมการท่ี (6.9)) 

 ทําไดโดยการแทนคา ∑ Xଵ୧, ∑ Xଶ୧, ∑ Xଵ୧
ଶ,∑ Xଶ୧

ଶ,∑ Xଵ୧Xଶ୧ ในชุดสมการปกติแลวจึงหาคา a, b1 

และ b2 ไดโดยแกสมการปกติ 3 สมการ 

 2. ใชเมทริกซ 

 ในกรณีท่ี k > 2 การคํานวณหาคา a, b1 , b2 , …., bk จากชุดของสมการปกติ k + 1 สมการอาจจะ

ยุงยาก ดังนัน้อาจเขียนชุดสมการปกติ (สมการท่ี (13.9)) ในรูปของเมทริกซ ในกรณท่ีี k=2 ไดดังนี ้

቎
n ∑ xଵ ∑ xଶ

∑ xଵ ∑ xଵ
ଶ ∑ xଵxଶ

∑ xଶ ∑ xଵxଶ ∑ xଶ
ଶ

቏ ൥
a

bଵ
bଶ

൩ = ቎
∑ Y

∑ XଵY
∑ XଶY

቏    …………………….(6.10) 

 

หรือใชสัญลักษณ X′Xb = X′Y     …………………….(6.11) 

โดยท่ีเมทริกซ 

   

  X = ൦
1 Xଵଵ Xଶଵ
1 Xଵଶ Xଶଶ
ڭ
1

ڭ
Xଵ୬

ڭ
Xଶ୬

൪  และ  b = ቈ
a

b1

b2

቉ 

   

 

Y = ൦
Yଵ
Yଶ
ڭ

Y୬

൪  และ X′X = ቎
n ∑ xଵ ∑ xଶ

∑ xଵ ∑ xଵ
ଶ ∑ xଵxଶ

∑ xଶ ∑ xଵxଶ ∑ xଶ
ଶ

቏ 

        (k+1)x(k+1) 

 

X′Y= ቎
∑ Y

∑ XଵY
∑ XଶY

቏   และ b = ቈ
a

b1

b2

቉    = (X′X)-1 X′Y 

       (k+1)x1 

 

 



 กรณีท่ีมีตัวแปรอิสระในสมการความถดถอยเพียงตัวเดียวคือ X จะได 

 เวคเตอร X = ൦
1 Xଵ
1
ڭ
1

Xଶ
ڭ

X୬

൪  b = ቂa
bቃ ∴ X′X = ൤ n ∑ X

∑ X ∑ Xଶ൨ 

b = (X′X)-1 X′Y     …………………….(6.12) 

หรือ  b = ቂa
bቃ  = ൤ n ∑ X

∑ X ∑ Xଶ൨
ିଵ

൤ ∑ Y
∑ XY൨ 

 ในรูปท่ัวๆไป ถาเมทริกซ A = ቂa b
c dቃ 

จะได A-1 = ቂa b
c dቃ

ିଵ
  = ൥

ୢ
D

െ ୠ
D

െ ୡ
D

ୟ
D

൩ โดยท่ี D เปนดีเทอรมิแนนทของเมทริกซ A และ D= ad-bc 

กรณีท่ีมีตัวแปรอิสระในสมการความถดถอย 2 ตัว คือ X1 และ X2 

จากสมการท่ี (6.12) จะได 

∴ b = ቈ
a

b1

b2

቉  = ቎
n ∑ xଵ ∑ xଶ

∑ xଵ ∑ xଵ
ଶ ∑ xଵxଶ

∑ xଶ ∑ xଵxଶ ∑ xଶ
ଶ

቏

ିଵ

቎
∑ Y

∑ XଵY
∑ XଶY

቏   

การคํานวณหาเมทริกซผกผันของเมทริกซ X′X กรณีท่ี k ≥ 2 คอนขางจะยุงยาก ในบทนี้จะแสดง

การหาเมทริกซผกผันของเมทริกซ X′X กรณีท่ี k = 2 ในรูปสูตรสําเร็จดังนี ้

ถาให X′X = ൥
a b c
d e f
g h k

൩ จะได (X′X)-1 = ൥
a b c
d e f
g h k

൩

ିଵ

= ൥
A B C
D E F
G H K

൩ 

โดยท่ี  A = ሺୣ୩ିf୦ሻ
Z

 ;  B = െ ሺୠ୩ିୡ୦ሻ
Z

 ;   C = ሺୠ୤ିୡୣሻ
Z

 

D = െ ሺୢ୩ି୤୥ሻ
Z

 ;  E = ሺୟ୩ିୡ୥ሻ
Z

  ;   F= െ ሺୟ୤ିୡୢሻ
Z

 

G = ሺୢ୦ିୣ୥ሻ
Z

 ;  H = െ ሺୟ୦ିୠ୥ሻ
Z

 ;   K = ሺୟୣିୠୢሻ
Z

 

และ Z เปนดีเทอรมิแนนทของเมทริกซ X′X โดยท่ี Z = a(ek-fh) – b(dk-fg) +c(dh-eg) 

ดังนั้น ቈ
a

b1

b2

቉ = ൥
A B C
D E F
G H K

൩ ቎
∑ Y

∑ XଵY
∑ XଶY

቏ 

 

  

  



3. การหาคาสัมประสิทธ์ิความถดถอยโดยใชวิธีลัด 

 วิธีนี้จะใชคา X1 , X2 และ Y กรณีท่ีมีตัวแปรอิสระในสมการความถดถอย 2 ตัวท่ีเบ่ียงเบนจาก

คาเฉล่ีย โดยกาํหนดให 

  y   = Y - Yഥ 

  x1  = X1 - Xഥଵ 

และ  x2  = X2 - Xഥଶ 

ซ่ึงทําให ∑ y  = ∑ሺY െ Yഥሻ = ∑ Y െ nYഥ  =  0 

                          ∑ xଵ  = ∑ሺXଵ െ Xഥଵሻ = ∑ Xଵ െ nXഥଵ  =  0 …………………….(6.13) 

                                   ∑ xଶ  = ∑ሺXଶ െ Xഥଶሻ = ∑ Xଶ െ nXഥଶ  =  0 

 จากชุดสมการปกติ (สมการท่ี (5.9)) ซ่ึงมี 3 สมการแทนคา ሺXଵ െ Xഥଵሻ, ሺXଶ െ Xഥଶሻ และ ሺY െ Yഥሻ 

ดวย x1 , x2 และ y ตามลําดับ และจากเง่ือนไขของชุดสมการท่ี (5.13) จะทําใหชุดสมการปกติเหลือเพียง 2 

สมการคือ 

  b1∑ xଵ
ଶ+ b2∑ xଵ xଶ  = ∑ xଵy  …………………….(6.14) 

  b1∑ xଵ xଶ + b2∑ xଵ
ଶ  = ∑ xଶy୧  …………………….(6.15) 

โดยท่ี 

 ∑ xଵ
ଶ  = ∑ሺXଵ െ Xഥଵሻଶ  = ∑ Xଵ

ଶ െ nXഥଵ
ଶ 

 ∑ xଵ y   = ∑ሺXଵ െ XഥଵሻሺY െ Yഥሻ = ∑ Xଵ Y- nXഥଵYഥ 

                  ∑ xଶ
ଶ   = ∑ሺXଶ െ Xഥଶሻଶ  = ∑ Xଶ

ଶ െ nXഥଶ
ଶ ………….(6.16) 

                  ∑ xଵxଶ   = ∑ሺXଵ െ XഥଵሻሺXଶ െ Xഥଶሻ = ∑ XଵXଶ- nXഥଵXഥଶ 

 ∑ xଶ y  = ∑ሺXଶ െ XഥଶሻሺY െ Yഥሻ      = ∑ Xଶ Y- nXഥଶYഥ 

ดังนั้นเม่ือแทนคา ∑ xଵ
ଶ, ∑ xଵ y, ∑ xଶ

ଶ, ∑ xଵxଶ, ∑ xଶ y ลงในสมการท่ี (6.14)-(6.15) จะทําให

สามารถคํานวณหาคา b1 และ b2 ได แลวจงึหาคา a ไดจากสมการ 

  a = Yഥ െ bଵXഥଵ െ bଶXഥଶ     …………………….(6.17) 

 

ตัวอยางท่ี 6.1 บริษัทซ่ึงสรางคอนโดมิเนียมขายแหงหนึ่ง ไดสรางคอนโดมิเนียมขายมาแลวหลายแหงใน

สถานท่ีตางๆกัน ฝายวิเคราะหของบริษัทตองการศึกษาถึงความสัมพันธระหวางราคาขายกับพื้นท่ีและ

ตนทุนท่ีดนิในแตละแหง จงึสุมขอมูลในอดีตของบริษัทไดดังนี ้

  



ราคาขาย 
(หนวย : 10,000 บาท) 

พื้นท่ีคอนโดมิเนียม 
(หนวย : 10 ตารางเมตร) 

ราคาท่ีดินตอตารางเมตร 
(หนวย : 100 บาท) 

36 
80 
44 
55 
35 

9 
15 
10 
11 
10 

8 
7 
9 
10 
6 

วิธีทํา  ให Y = ราคาขายคอนโดมิเนียม หนวย : 10,000 บาท 

 X1= พื้นท่ีคอนโดมิเนียม หนวย : 10 ตารางเมตร 

 X2 = ราคาท่ีดินตอตารางเมตร หนวย : 100 บาท 

สมการความถดถอยเชิงเสนซ่ึงแสดงความสัมพันธระหวาง Y กับ X1และ X2 คือ 

 Y= β0+ β1X1+ β2X2 + e  

คาประมาณของยอดขายคือ 

                  Y෡୧ = a + b1X1+b2X2 

ในตัวอยางนีจ้ะแสดงการหาคา a, b1 และ b2 ท้ัง 3 วิธี 

วิธีท่ี 1 จากชุดสมการปกติ 

 na + b1∑ Xଵ୧+b2∑ Xଶ୧  = ∑ Y୧  

 a∑ Xଵ୧+ b1∑ Xଵ୧
ଶ+ b2∑ Xଵ୧Xଶ୧ = ∑ Xଵ୧Y୧ 

a∑ Xଶ୧+ b1∑ Xଵ୧Xଶ୧ + b2∑ Xଶ୧
ଶ = ∑ Xଶ୧Y୧ 

ตารางท่ี 13.1 

Y X1 X2 Xଵ
ଶ Xଶ

ଶ X1 X2 X1 Y X2 Y 
36 
80 
44 
55 
35 

9 
15 
10 
11 
10 

8 
7 
9 
10 
6 

81 
225 
100 
121 
100 

64 
49 
81 
100 
36 

72 
105 
90 
110 
60 

324 
1,200 
440 
605 
350 

288 
560 
396 
550 
210 

250 55 40 627 330 437 2,919 2,004 
แทนคา n=5 ∑ Xଵ୧, ∑ Xଶ୧, ∑ Y୧, ∑ Xଵ୧Y୧, ∑ Xଶ୧Y୧, ∑ Xଵ୧Xଶ୧, ∑ Xଵ୧

ଶ, ∑ Xଶ୧
ଶ 

จากตารางท่ี 6.1 แทนคาลงในชุดสมการปกติไดดังนี ้

ผลรวม 



 5a + 55b1 + 40b2  = 250    …………………….(6.18) 

 55a + 627b1 + 437b2 = 2,919    …………………….(6.19) 

 40a + 437b1 + 330b2 = 2,004    …………………….(6.20) 

 แกสมการท่ี (6.18)(6.19) และ (6.20) ซ่ึงมี 3 สมการ และคาท่ีตองการหา 3 คา คือ a,b1,b2 ไดผลลัพธ

เปน a = -61.29, b1= 8.07 และb2 = 2.82 

วิธีท่ี 2 สามารถหาคา a,b1 และ b2 ไดจากสมการ 

  b = (X′X)-1 X′Y  

 โดยท่ี ቎
n ∑ xଵ ∑ xଶ

∑ xଵ ∑ xଵ
ଶ ∑ xଵxଶ

∑ xଶ ∑ xଵxଶ ∑ xଶ
ଶ

቏ = ൥
5 55 40

55 627 437
40 437 330

൩ 

 

 หรือ                           ൥
a b c
d e f
g h k

൩     = ൥
5 55 40

55 627 437
40 437 330

൩ 

 

X′Y    = ൥
59

2919
2004

൩ 

 จะได a=5, b=55, c= 40, d=55, e=627, f=437, g=40, h =437 และ k =330 

และดีเทอรมิแนนทของ X′X = a(ek-fh) – b(dk-fg) + c(dh-eg) 

 Z = 5[(627)(330)-(437)(437)]-55[(55)(350)-(437)(40)]+ 40[55(437)-627(40)] = 1,055 

และ  A = ሺୣ୩ିf୦ሻ
Z

  = ሺ଺ଶ଻ሻሺଷଷ଴ሻିሺସଷ଻ሻሺସଷ଻ሻ
ଵ଴ହହ

 = 15.11 

B = െ ሺୠ୩ିୡ୦ሻ
Z

 = ିሺହହሺଷଷ଴ሻିସ଴ሺସଷ଻ሻሻ
ଵ଴ହହ

 = -.635 

C = ሺୠ୤ିୡୣሻ
Z

 = ሺହହሻሺସଷ଻ሻିሺସ଴ሻሺ଺ଶ଻ሻ
ଵ଴ହହ

  = -.991 

D = െ ሺୢ୩ି୤୥ሻ
Z

  = ିሺହହሺଷଷ଴ሻିସଷ଻ሺସ଴ሻሻ
ଵ଴ହହ

   = -.635 

E = ሺୟ୩ିୡ୥ሻ
Z

   = ሺହሻሺଷଷ଴ሻିሺସ଴ሻሺସ଴ሻሻ
ଵ଴ହହ

  = .047 

F= െ ሺୟ୤ିୡୢሻ
Z

 = ିሺହሺସଷ଻ሻିସ଴ሺହହሻሻ
ଵ଴ହହ

  = .014 

G = ሺୢ୦ିୣ୥ሻ
Z

  = ሺହହሻሺସଷ଻ሻିሺ଺ଶ଻ሻሺସ଴ሻ
ଵ଴ହହ

  = -.991 

H = െ ሺୟ୦ିୠ୥ሻ
Z

  = ሺହሻሺସଷ଻ሻିሺହହሻሺସ଴ሻ
ଵ଴ହହ

  = .014 

K = ሺୟୡିୠୢሻ
Z

 = ሺହሻሺ଺ଶ଻ሻିሺହହሻሺହହሻ
ଵ଴ହହ

  = .104 



∴ (X′X)-1 = ൥
A B C
D E F
G H K

൩ =  ൥
15.11 െ.635 െ.991
െ.635 . 047 . 014
െ.991 . 014 . 104

൩ 

b = (X′X)-1 X′Y  

 ∴ b = ቈ
a

b1

b2

቉ = ൥
15.11 െ.635 െ.991
െ.635 . 047 . 014
െ.991 . 014 . 104

൩ ൥
250

2919
2004

൩ = ൥
െ61.29

8.07
2.82

൩ 

นั่นคือ a= -61.29, b1 = 8.07, b2 = 2.82 

วิธีท่ี 3 คํานวณ Yഥ = ∑ Y/n = 250/5 = 50, Xഥଵ= 55/5 = 11 , Xഥଶ = 40/5 = 8 

จากชุดสมการท่ี (13.16) คํานวณหาคาตางๆ โดยใชคาจากตารางท่ี 13.1 ไดดังนี ้

 ∑ xଵ
ଶ  = ∑ Xଵ

ଶ െ nXഥଵ
ଶ  = 627-5(11)2 = 20 

 ∑ xଵ y   = ∑ Xଵ Y- nXഥଵYഥ  = 2919-5(11)(50) = 169 

                  ∑ xଶ
ଶ   = ∑ Xଶ

ଶ െ nXഥଶ
ଶ  =  330 – 5(8)2 = 10 

                  ∑ xଵxଶ   = ∑ XଵXଶ- nXഥଵXഥଶ  = 437-5(11)(8) = -3 

 ∑ xଶ y  = ∑ Xଶ Y- nXഥଶYഥ  = 2004-5(8)(50) = 4 

นําคา ∑ xଵ
ଶ, ∑ xଵ y, ∑ xଶ

ଶ, ∑ xଵxଶ, ∑ xଶ y แทนคาในสมการท่ี (13.14) และ (13.15) ไดดังนี ้

  22b1 – 3b2  =  169     …………………….(6.21) 

  -3 b1 – 10b2 = 4     …………………….(6.22) 

 3X(13.21) :  66b1 – 9b2  =  507   …………………….(6.23) 

22X(13.22) :  -66b1 +220b2  =  88   …………………….(6.24) 

(6.23) + (6.24) ได :  211 b2  =  595 

           b2  =  595/211 = 2.82 

แทนคา      b2  =  2.82 ลงในสมการท่ี (6.22) จะได 

    -3b1 +10(2.82)  = 4 

     b1 = 8.07 

 หาคา a โดยการแทนคา b1 = 8.07 และ b2 =  2.82 ลงในสมการท่ี (6.17) จะได 

 a =  Yഥ- b1 Xഥଵ- b2 Xഥଶ = 50 – 8.07(11) – 2.82(8) = -61.29 

 ∴ คาประมาณของสมการความถดถอยคือ 

  Y෡ = -61.29+ 8.07X1+2.82X2 

 



6.3 ความหมายของสัมประสิทธ์ิความถดถอยเชิงสวน 

 ถามีตัวแปรอิสระท่ีมีความสัมพันธกับตัวแปรตาม (Y) 3 ตัว คือ X1, X2 และ X3 สมการความถดถอย

เชิงซอนคือ 

 Y= β0+ β1X1+ β2X2 + β3X3 + e  

คาประมาณของ Y คือ 

                 Y෡ = a + b1X1+ b2X2+ b3X3     …………………….(6.25) 

จากสมการท่ี (6.25) คาประมาณของพารามิเตอรคือ a, b1, b2 และ b3 ตามลําดับโดยท่ี 

a คือ สวนหรือระยะตัดแกน Y ซ่ึง β0, β1 และ β2 หมายถึงเม่ือกําหนดให X1= X2 = X3 = 0 

b1, b2 และ b3 เปนคาประมาณของสัมประสิทธ์ิการตัดสินใจเชิงสวนซ่ึงมีหนวยเหมือน Y และมีความหมาย

ดังนี ้

 b1 เปนคาซ่ึงแสดงถึงความสมัพันธระหวาง Y และ X1 หมายถึง ถา X1 เพิ่มขึ้น 1 หนวย จะทําให Y 

เปล่ียนไป b1 หนวย (ขึน้อยูกับเคร่ืองหมายของ b1) โดยที่กําหนดใหตวัแปรอิสระอ่ืนๆ คือ X2 และ X3 มี

คาคงท่ี 

 b2 เปนคาซ่ึงแสดงถึงความสมัพันธระหวาง Y และ X2 หมายถึง ถา X2 เพิ่มขึ้น 1 หนวย จะทําให Y 

เปล่ียนไป b2 หนวย โดยท่ีกําหนดให X1 และ X3 มีคาคงที่ในทํานองเดยีวกัน 

 b3 จะแสดงถึงความสัมพันธระหวาง Y กับ X3 โดยท่ีถา X3 เพิ่มขึ้น 1 หนวย จะทําให Y เปล่ียนไป b3 

หนวย โดยท่ีกําหนดให X1 และ X2 มีคาคงที่ 

ตัวอยางท่ี 6.2 จากตัวอยางท่ี 6.1 จงอธิบายความหมายของคา a, b1 และ b2 

วิธีทํา จากตัวอยางท่ี 6.1 ซ่ึงมีตัวแปรอิสระ 2 ตัว คือ X1 (พื้นท่ีคอนโดมิเนยีม) และ X2 (ราคาท่ีดิน) ได

สมการความถดถอยเปน  

  Y෡ = -61.29+ 8.07X1+2.82X2 

โดยท่ี  a = -61.29 (10,000 บาท) = -612,900 บาท ซ่ึงเปนคาท่ี X1= X2 = 0 

 b1= 8.07 หมายถึงถาเพิ่มพื้นท่ีคอนโดมิเนียมข้ึน 1 หนวย หรือ 10 ตารางเมตร จะทําใหราคาขาย

เพิ่มข้ึน 8.07 หนวย หรือ 80,700 บาท โดยที่ใหราคาท่ีดนิ (X2) คงท่ีเชน ให X2 เปน 9 หนวย หรือ 900 บาท

ตอตารางเมตร  



 b2= 2.82 หมายถึงถาราคาท่ีดิน (ตนทุน) เพิ่มข้ึน 1 หนวยหรือ 100 บาท จะมีผลทําใหราคาขาย

เพิ่มข้ึน 2.82 หนวย หรือ 28,200 บาท โดยใหขนาดของคอนโดมิเนยีม (X1) คงท่ี เชนให X1 =10 หนวยหรือ 

100 ตารางเมตร 

 

 

 

 

 

6.4 การทดสอบสมการความถดถอยเชิงซอนโดยใชการวิเคราะหความแปรปรวนแบบทางเดียว 

 จากสมการความถดถอยเชิงซอน 

Y= β0+ β1X1+ β2X2 + … +βkXk + e  

คาแปรปรวนของ Y = คาแปรปรวนท่ีเกดิจากอิทธิพลของ X1, X2,…,Xk + คาแปรปรวนอยางสุม 

หรือ SST = SSR + SSE 

โดยท่ี SST (Sum Square of Total) คือคาแปรปรวนท้ังหมดของ Y หรือ SST = ∑ ሺY୧ െ yതሻଶ୬
୧ୀଵ  

SSR (Sum Square of Regression) คือ คาแปรปรวนของ Y เนื่องจากอิทธิพลของ X1,…,Xk 

SSE (Sum Square of Error) คือ คาแปรปรวนของ Y เนื่องจากอิทธิพลอ่ืนๆ หรือเรียกวา คาแปรปรวนอยาง

สุม 

ตารางท่ี 6.2 : การวิเคราะหความแปรปรวนของการวิเคราะหความถดถอยเชิงซอน 

แหลงแปรปรวน 
(SV) 

คงคาอิสระ 
(DF) 

ผลบวกกําลังสอง 
(SS) 

ผลบวกกําลังสองเฉล่ีย (MS) F 

ความถดถอย 
(Regression) 

ความคลาดเคล่ือน 
(Error) 

k 
 

n-k-1 

SSR 
 

SSE 

MSR = 
SSR

୩
 

 

MSE= 
SSE

୬ି୩ିଵ
 

MSR
MSE 

ผลรวม (Total) n-1 SST   
 

โดยท่ี  SSR = b′ X′Y - nyതଶ 

 SST = ∑ ሺY୧ െ yതሻଶ୬
୧ୀଵ = Y′ Y - nyതଶ 

หมายเหตุ เคร่ืองหมายของ b1, …, bk จะมีความหมายเหมอืนเคร่ืองหมายของ b ในความหมายถดถอย

อยางงายในบทท่ี 12 คือถา bi มีคาติดลบ หมายความวา ถา Xi เพิ่มข้ึน 1 หนวย จะทําให Y ลดลง bi 

หนวย โดยกําหนดให X1,X2,…,Xi-1,…,Xk มีคาคงท่ี แตถา bi มีคาบวก หมายความวา ถา Xi เพิ่มข้ึน 1 

หนวย จะทําให Y เพิ่มข้ึน bi หนวย โดยท่ีให X1,X2,…,Xi-1,…,Xk มีคาคงท่ี 



 SSE = ∑ ሾY୧ െ ሺa ൅ bଵXଵ ൅ bଶXଶ ൅ ڮ ൅ b୩X୩ሻሿଶ୬
୧ୀଵ  

หรือ  SSE = SST – SSR = Y′ Y - b′ X′Y 

 จากตารางการวิเคราะหความแปรปรวนจะใชในการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความสัมพันธ

ระหวาง Y และ X1, X2,…,Xk โดยต้ังสมมติฐานไวดังนี ้

 

 

 

 

 

ผลของการทดสอบสมมติฐานอาจจะเปน 

ก. ยอมรับสมมติฐาน H0 : β1 = β2 = … = βk = 0 ซ่ึงสรุปไดวา Y ไมมีความสัมพันธกบั X1,X2,…, 

Xk ในรูปเชิงเสน 

ข. ปฏิเสธสมมติฐาน H0 หรือยอมรับสมมติฐาน H1 ซ่ึงสรุปไดวา มี Xi อยางนอย 1 ตัว ท่ีมี

ความสัมพันธกับ Y ในรูปเชิงเสน จึงตองทดสอบตอไปวา Xi ตัวใดท่ีมีความสัมพันธกับ Y โดยใชสถิติ

ทดสอบ t ซ่ึงจะไดกลาวถึงในหัวขอ 6.8 

ตัวอยางท่ี 6.3 จากตัวอยางท่ี 6.1 จงทดสอบความสัมพันธระหวางราคาขายคอนโดมิเนยีม (Y) กับพื้นท่ี

คอนโดมิเนียม (X1) และราคาท่ีดิน (X2) 

วิธีทํา จากตัวอยางท่ี 6.1 ซ่ึงมีความสัมพันธระหวาง Y กับ X1และ X2 เปน 

 Y= β0+ β1X1+ β2X2 + e  

 

จะได Y′ Y  =  ሾ36  80  44  55  35ሿ 

ۏ
ێ
ێ
ێ
ۍ
36
80
44
55
ے35

ۑ
ۑ
ۑ
ې
  = 13,882 

 SST = Y′ Y- nyതଶ = 13,882 –5(50)2 = 1,382 

 b′ = ሾെ61.29 8.07 2.82ሿ X′ Y  = ൥
250

2919
2004

൩ 

 SSR = b′ X′ Y- nyതଶ 

= ሾെ61.29 8.07 2.82ሿ ൥
250

2919
2004

൩ - 5(50)2 

H0 : β1 = β2 = … = βk = 0 

H1 : มี βi อยางนอย 1 คาท่ี ≠ 0 ; i = 1,2,…,k 

สถิติทดสอบ F = ெௌோ
ெௌா

 = ൫ୠ′ X′Yି௡௬തమ൯/୩
ሺ௒′Yିୠ′ X′Yሻ/ሺ୬ି୩ିଵሻ 

 

เขตปฏิเสธ  จะปฏิเสธสมมติฐาน H0 ถา F > Fk,n-k-1;1-α 



= 13,874.49 – 12,500 = 1,374.49 

∴ SSE  = SST –SSR 

  = 1,382 – 1,374.49 = 7.51  นําคาตางๆ ใสในตาราง ANOVA 

ตารางงท่ี 6.3 : ANOVA 

แหลงแปรปรวน องศาอิสระ ผลบวกกําลังสอง ผลบวกกําลังสองเฉล่ีย (MS) F 
ความถดถอย 

(พื้นท่ีและราคาท่ีดิน) 
ความคลาดเคล่ือน 

 

2 
 

5-2-1 = 2 

1,374.49 
 

7.51 

ଵ,ଷ଻ସ.ସଽ
ଶ

= 684.25 
 
଻.ହଵ

ଶ
 = 3.75 

଺଼ସ.ଶହ
ଷ.଻ହ

 = 183.09 

ผลรวม  5-1 = 4 1,382   
สมมติฐานท่ีตองการทดสอบ 

 H0 : β1= β2 = 0 

 H1 : มี βi อยางนอย 1 คาท่ี ≠ 0 ; i = 1, 2 

สถิติทดสอบ F = MSR
MSE

 = ଺଼ସ.ଶହ
ଷ.଻ହ

 = 183.09 

เขตปฏิเสธ H0 

 เปดตาราง F ในภาคผนวกท่ี 7 ไดคา F2,2;.95 = 19.0 แต F ท่ีคํานวณได = 183.09 ซ่ึงมากกวา 19.0 จึง

ปฏิเสธสมมติฐาน H0 นั่นคือมี Xi อยางนอย 1 คาท่ีมีความสัมพันธกับราคาขายคอนโดมิเนียม (Y) จงึควรทํา

การทดสอบตอไปวา ขนาดพื้นท่ี (X1) หรือ ราคาท่ีดิน (X2) ท่ีสัมพันธกับ Y หรือท้ังขนาดพ้ืนท่ีและราคา

ท่ีดินสัมพันธกับ Y ท้ังคูซ่ึงจะไดกลาวถึงใหหวัขอท่ี 6.8 

 

6.5 การประมาณคาคลาดเคลื่อนของความถดถอย (Estimation of Standard Deviation of Regression) 

 การประมาณคาคลาดเคล่ือนของความถดถอย หรือเรียกกนัวาการประมาณคาความคลาดเคล่ือน

มาตรฐานของการประมาณ โดยท่ีความคลาดเคล่ือนซ่ึงเกดิจากการพยากรณหรือประมาณคา Y ดวย Y෡คือ e 

ในกรณีท่ีมีตัวแปรอิสระ k ตัว จะไดคาแปรปรวนของการประมาณ คือ 

 Se
2 = S2

Y.12…k = S2 โดยท่ี S2 = SSE
୬ି୩ିଵ

  =  ∑ ൫Y౟ିY෡౟൯మ౤
౟సభ

୬ି୩ିଵ
 

 ดังนั้นความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของคาประมาณคือ 

 S = √Sଶ =  ඥSSE/ሺn െ k െ 1ሻ ൌ √MSE 

 ในกรณีท่ีมีตัวแปรอิสระ 2 ตัว คือ X1 และ X2 จะได S
2=  ∑ ൫Y౟ିY෡౟൯మ౤

౟సభ
୬ିଶିଵ

 = MSE 



ตัวอยางท่ี 6.4 จากตัวอยางท่ี 6.3 จงหาคาความคลาดเคล่ือนของการประมาณ 

 S2 = MSE = 3.75 

∴    S  = Sy.12  = √3.75 = 1.936 

6.6 การประมาณคาเบี่ยงเบนมาตรฐานของ bi 

 ในการประมาณคา βi ดวยคา bi แบบชวงนั้น เราจะตองทราบคาเบ่ียงเบนมาตรฐานของ bi; i = 1, 2, 

…,k  โดยท่ีคาแปรปรวนของ  bi คือ V෡൫b൯ ൌ  Sଶ൫b൯ ൌ ሺX′XሻିଵSଶ 

ในกรณีท่ี k =2 หรือมีตัวแปรอิสระ 2 ตัว คือ X1 และ X2  

  

∴ b = ൥
a

bଵ
bଶ

൩    Sb
2 = ൦

Sୟ
ଶ Sୟ,ୠభ Sୟ,ୠమ

Sୟ,ୠభ Sୠభ
ଶ Sୠభୠమ

Sୟ,ୠమ Sୠభୠమ Sୠ
ଶ

൪ 

และคาเบ่ียงเบนมาตรฐานของ bi คือ 

 Sb1 = ටSୠభ
ଶ   = S

ට∑ ୶భ
మሺଵି୰భమ

మ ሻ
   …………………….(6.26) 

 Sb2 = ටSୠమ
ଶ   = S

ට∑ ୶మ
మሺଵି୰భమ

మ ሻ
   …………………….(6.27) 

 โดยท่ี xi = ( Xij - Xഥ୧) 

 r12 = สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธอยางงายระหวาง X1 และ X2  

  r12 = 
∑ ୶భ୶మ

ට൫∑ ୶భ
మ൯൫∑ ୶మ

మ൯
     …………………….(6.28) 

6.7 การประมาณคาสัมประสิทธ์ิความถดถอยแบบชวง 

 ในการประมาณคา βi แบบชวง จะตองทราบคาเบ่ียงเบนมาตรฐานของ bi โดยท่ีแบงเปน 

 ก. ตัวอยางมีขนาดเล็ก ( n< 30) 

 คาประมาณแบบชวงของ βi ท่ีระดับความเช่ือม่ัน (1- α) 100% คือ 

  

 

ข. ตัวอยางมีขนาดใหญ ( n ≥ 30) 

 คาประมาณแบบชวงของ βi ท่ีระดับความเช่ือม่ัน (1- α) 100% คือ 

  

bi േ t1-α/2; n-k-1 Sbi 

bi േ Z1-α/2Sbi 



ตัวอยางท่ี 6.5 จากตัวอยางท่ี 6.1จงหาคา S2(b) และจงประมาณคา β1และ β2 แบบชวงท่ีระดับความเช่ือม่ัน 

95% 

วิธีทํา จากตัวอยางท่ี 6.1 ท่ีกําหนดให 

  Y = ราคาขายคอนโดมิเนียม หนวย : 10,000 บาท 

  X1 = พื้นท่ีคอนโดมิเนยีม หนวย : 10 ตารางเมตร 

X2 = ราคาท่ีดินตอตารางเมตร หนวย : 100 บาท 

และไดสมการความถดถอยดงันี้ 

 Y෡ = -61.29+ 8.07X1+2.82X2 

∴ b = ቈ
a

b1

b2

቉ และได (X′X)-1 =   ൥
15.11 െ.635 െ.991
െ.635 . 047 . 014
െ.991 . 014 . 104

൩ 

และ S2
Y.12 = MSE = 3.75 ∴ S2

Y.12 = (X′X)-1 

    = (3.75) ൥
15.11 െ.635 െ.991
െ.635 . 047 . 014
െ.991 . 014 . 104

൩ = ൥
56.66 െ2.38 െ.991
െ2.38 . 176 . 014
െ3.72 . 053 . 104

൩ 

 ดังนั้น S2
b1= .176   และ S2

b2= .39 

 ∴  Sb1= √. 176 = .42 Sb2= √. 39 = .625 

หรืออาจใชสมการท่ี (13.25) และ (13.26) หาคา Sb1 และ Sb2 ไดดังนี ้

Sbi = 
S

ට∑ ୶౟
మሺଵି୰భమ

మ ሻ
 ; i = 1,2 

จากตารางท่ี 13.1 แทนคาตางๆ ไดดังนี ้

          ∑ xଵ
ଶ  =             ∑ xଵ

ଶ - nXഥଵ
ଶ = 627- 5(11)2 = 22 

      ∑ xଶ
ଶ  =             ∑ xଶ

ଶ - nXഥଶ
ଶ = 330- 5(8)2 = 10 

 ∑ xଵ xଶ =             ∑ xଵ xଶ  - nXഥଵXഥଶ = 437- 5(11)(8)= -3 

 r12 = 
∑ x1x2

ට൫∑ ୶భ
మ൯൫∑ ୶మ

మ൯
 = 

െ3

ඥሺଶଶሻሺଵ଴ሻ
 = -.202 ดังนั้น r2

12= (-.202)2 = .0408 

 S = √Sଶ = √3.75 = 1.936 

∴ Sb1 = 
ଵ.ଽଷ଺

ඥଶଶሺଵି.଴ସ଴଼ሻ
 = .42 Sb2 = 

ଵ.ଽଷ଺
ඥଵ଴ሺଵି.଴ସ଴଼ሻ

 = .625 

 เนื่องจาก n= 5 ดังนั้นคาประมาณแบบชวงของสัมประสิทธ์ิความถดถอยระหวางราคาขายกับขนาด

พื้นท่ี (β1) ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% คือ 



  biേt.975,2Sb1 = (8.07 േ4.30(.42)  = (6.27, 9.87) 

 ดังนั้น 6.27 ≤  β1 ≤ 9.87  (หนวย : 10,000 บาท) 

 หรือ 62,7000  ≤  β1 ≤ 98,700 บาท 

 นั่นคือถาเพิ่มพื้นท่ีคอนโดมิเนียมข้ึน 10 ตารางเมตร (1 หนวย) จะทําใหราคาขายเพ่ิมข้ึนในชวง 

62,700 บาท ถึง 98,700 บาท ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% 

 ในทํานองเดียวกัน คาประมาณแบบชวงของสัมประสิทธ์ิความถดถอยระหวางราคาขายกับ ราคา

ท่ีดิน (β2) ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95%คือ  

  b2േt.975,2Sb2 

  2.82 േ4.30(.42) 

ดังนั้น 1.02 ≤  β2 ≤ 4.62  (หนวย : 10,000 บาท) 

 หรือ 10,200  ≤  β2 ≤ 46,200 บาท 

 นั่นคือถาราคายท่ีดินเพิ่มข้ึน (1หนวย) จะทําใหราคาขายคอนโดมิเนยีมเพิ่มข้ึน 10,200 บาทถึง 

46,200 บาท ท่ีระดับความเช่ือม่ัน95% 

 

6.8 การทดสอบสมมติฐานเก่ียวกับสัมประสิทธ์ิความถดถอย 

 ถามีตัวแปรอิสระ k ตัว (X1, X2,… Xk) ท่ีมีความสัมพันธกับตัวแปรตาม Y และเม่ือไดทดสอบ F-test 

จากตารางการวิเคราะหความแปรปรวนเพ่ือทดสอบสมมติฐาน 

 H0 : β1 = β2 = … = βk = 0 

 H1 : มี βi อยางนอย 1 คาท่ี ≠ 0 ; i = 1,2,…,k 

 ผลของการทดสอบสมมติฐานขางตนโดยการใชสถิติ F จะเปน 

 ก.ยอมรับสมมติฐาน H0 ถา F < Fk,n-k-1 แสดงวาตัวแปร Y ไมมีความสัมพันธกับตัวแปรอิสระท้ัง k 

ตัว (X1, X2,… Xk) หรือ 

 ข. ปฏิเสธสมมติฐาน H0 ถา F < Fk,n-k-1 แสดงวามีตัวแปรอิสระ (X′s) อยางนอย 1ตัวท่ีมี

ความสัมพันธกับ Y ในกรณท่ีีเกิด ข. คือ ปฏิเสธ H0 จะตองทําการทดสอบตอไปวามี βi ตัวใดบางท่ีไม

เทากับศูนย หรือมี X ตัวใดบางท่ีสัมพันธกับ Y โดยการทดสอบสมมติฐานดังตอไปนี้ 

สมมติฐาน H0 : βi = 0 

  H1 : βi ≠ 0 ; i = 1,2,…,k 

สถิติทดสอบ  t ൌ  ୠ౟ି଴
Sౘ౟

 หรือใชสถิติทดสอบ Z ถา n มีคามาก 



เขตปฏิเสธสมมติฐาน H0 

 จะปฏิเสธสมมติฐาน H0 เม่ือ t>t1-∝;n-k-1 หรือ t< -t1-∝;n-k-1 หรือกลาววาจะปฏิเสธ H0 ถา |t| > t1-∝;n-k-1 

สรุปหลักเกณฑในการทดสอบสัมประสิทธ์ิความถดถอย (βi ; i=1,2,…,k) 

การทดสอบ 2 ดาน การทดสอบดานซาย การทดสอบดานขวา 
H0 : βi = 0 
H1 : βi ≠ 0 

H0 : βi ≥ 0 
H1 : βi < 0 

H0 : βi ≤ 0 
H1 : βi > 0 

สถิติทดสอบ t ൌ  ୠ౟
Sౘ౟

 สถิติทดสอบ t ൌ ୠ౟
Sౘ౟

 สถิติทดสอบ t ൌ  ୠ౟
Sౘ౟

 

เขตปฏิเสธ H0 
|t| > t1-∝/2;n-k-1 

เขตปฏิเสธ H0 

t< -t1-∝;n-k-1  

เขตปฏิเสธ H0 

t>t1-∝;n-k-1 
 

ตัวอยางท่ี 6.6 จากตัวอยางท่ี 6.3 จงทดสอบความสัมพันธระหวางราคาขายกับพืน้ท่ีคอนโดมิเนยีม และราคา

ขายกับราคาท่ีดิน ท่ีระดับนัยสําคัญ .05 

วิธีทํา  จากตัวอยางท่ี 6.3 ซ่ึงทดสอบความสัมพันธระหวางราคาขายกับพื้นท่ีและราคาท่ีดิน โดยใชสถิติ F  

 ซ่ึงผลการทดสอบคือปฏิเสธสมมติฐาน H0: β1 = β2 = 0 นั่นคือมี βi  อยางนอย 1 ตัวไมเทากับศูนย 

 หรือกลาวไดวาพื้นท่ีคอนโดมิเนียมมีความสัมพันธกับราคาขายหรือราคาท่ีดินมีความสัมพันธกับ 

 ราคาขายหรือท้ังพื้นท่ีและราคาท่ีดินมีความสัมพันธกับราคาขายคอนโดมิเนียม จึงตองทําการ 

 ทดสอบตอไปโดยใชสถิติทดสอบ t 

 สมการความถดถอยซ่ึงแสดงความสัมพันธระหวางราคาขายกับพืน้ท่ีและราคาท่ีดินเปน 

 Y = β0 + β1X1 + β2X2 + e 

ก. การทดสอบความสัมพันธระหวางราคาขายกับขนาดของคอนโดมิเนยีม 

 H0 : β1 = 0 หรือ H0 : ราคาขายและพ้ืนท่ีคอนโดมิเนียมไมมีความสัมพันธกัน 

H1 : β1 ≠ 0 หรือ H1 : ราคาขายและพ้ืนท่ีคอนโดมิเนียมมีความสัมพันธกัน 

สถิติทดสอบ t ൌ  ୠ౟
Sౘ౟

 = 8.07/.42 = 19.26 

เขตปฏิเสธสมมติฐาน H0  t1-∝/2;2 = t.975;2 = 4.30 

 จะปฏิเสธ H0 ถา t > 4.30 หรือ t < -4.30 หรือจะปฏิเสธ H0 ถา |t| > 4.30 

เนื่องจาก t= 19.26 > 4.30 จึงปฏิเสธ H0 

สรุปผลการทดสอบ ราคาขายคอนโดมิเนยีมมีความสัมพันธกับพื้นท่ีคอนโดมิเนียมท่ีความเช่ือม่ัน 95% หรือ

ระดับนยัสําคัญ .05 



ข.การทดสอบความสัมพันธระหวางราคาขายกับราคาท่ีดนิ 

 H0 : β2 = 0 หรือ H0 : ราคาขายและพ้ืนท่ีคอนโดมิเนียมไมมีความสัมพันธกัน 

H1 : β2 ≠ 0 หรือ H1 : ราคาขายและพ้ืนท่ีคอนโดมิเนียมมีความสัมพันธกัน 

สถิติทดสอบ t ൌ  ୠ౟
Sౘ౟

 = 2.82/.62 = 4.55 

เขตปฏิเสธสมมติฐาน H0   

 จะปฏิเสธ H0 ถา t > 4.30 หรือ t < -4.30 เนื่องจาก t = 4.55 >4.30  จึงปฏิเสธ H0 ท่ีระดับนัยสําคัญ 

.05 

สรุปผลการทดสอบ ราคาขายคอนโดมิเนยีมมีความสัมพันธกับราคาท่ีดินท่ีระดับนยัสําคัญ .05 

ดังนั้นจากผลการทดสอบท้ัง ก. และ ข. สรุปไดวา ราคาขายคอนโดมิเนียมมีความสัมพันธกับพื้นท่ี

คอนโดมิเนียมและราคาท่ีดินท่ีระดับนยัสําคัญ .05 

ขอสังเกต นอกจากจะสามารถสรุปถึงความสัมพันธระหวาง Y กับ X1 และ Y กับ X2 โดยการทดสอบ

สมมติฐานดังแสดงในตัวอยางท่ี 13.6 แลว ยังอาจใชคาประมาณแบบชวงของ β1 และ β2 ในการสรุป

ความสัมพันธระหวาง Y กับ X1 และ Y กับ X2 ไดเชนกนั จากตัวอยางท่ี 13.5 ไดคาประมาณแบบชวงของ β1 

เปน 

 62,700 ≤    β1 ≤ 98,700 บาท 

ซ่ึงคาตํ่าสุดและคาสูงสุดมากกวาศูนย นัน่คือ β1 ≠ 0 จึงสรุปไดวาราคาขายกับพื้นท่ีคอนโดมิเนยีมมี

ความสัมพันธกันและสัมพนัธในทิศทางเดยีวกัน คือถาพืน้ท่ีเพิ่ม ราคาขายจะเพ่ิมข้ึนดวย 

 และ 10,200 ≤    β2 ≤ 46,200 บาท 

ซ่ึงหมายถึง β2 ≠ 0 นั่นคือ ราคาขายคอนโดมิเนียมกับราคาท่ีดินมีความสัมพันธกันในทางเดยีวกันเชนกัน 

 

6.9 สัมประสิทธ์ิการตัดสินใจเชิงซอน (Multiple Coefficient of Determination : R2 หรือ r2) 

 สัมประสิทธ์ิการตัดสินใจเชิงซอนจะมีความหมายเหมือนกับความหมายของสัมประสิทธ์ิการ

ตัดสินใจในบทท่ี 12 คือเปนสัดสวนหรือเปอรเซ็นตท่ีตัวแปรอิสระ (X1, X2,… Xk) สามารถอธิบายการ

เปล่ียนแปลงของ Y ได หรือกลาวไดวาสัมประสิทธ์ิการตัดสินใจเชิงซอนเปนสัดสวนหรือเปอรเซ็นตของ

ความผันแปร Y ท่ีมีสาเหตุเนื่องจากความผันแปรขง (X1, X2,… Xk) โดยท่ีสัมประสิทธ์ิการตัดสินใจเชิงซอน

จะใหสัญลักษณ R2
Y.123…k แตโดยท่ัวไปจะใช R

2 

 r2= R2  = ความผันแปรของ Y เน่ืองจากอิทธิพลของXభ,Xమ,…,Xౡ
ความผันแปรทั้งหมด

 

  = SSR/SST 



หรือ        .............................................(6.29) 

 

 

 โดยท่ี 0 ≤ R2 ≤ 1 

 ถาคา R2 ท่ีใกล 1 จะหมายถึง Xଵ, Xଶ, … , X୩ มีความสัมพันธกับ Y มาก แตถา R2 เขาใกลศูนย 

หมายถึง คาXଵ, Xଶ, … , X୩มีความสัมพันธกับ Y นอย 

เนื่องจาก SSR จะเพิ่มข้ึนถาเพิ่มตัวแปรอิสระ เชน เดิมมี X1 และ X2ท่ีมีความสัมพันธกับ  Y แตถา

เพิ่มตัวแปรอิสระ X3 เขาในสมการความถดถอย จะไดวา 

 SSR (Xଵ, Xଶ, Xଷ) > SSR (Xଵ, Xଶ) 

โดยท่ี SSR (Xଵ, Xଶ, , Xଷ) หมายถึง SSR ของสมการความถดถอยท่ีมีตัวแปรอิสระ Xଵ, Xଶ, , Xଷ  

Y = β0 + β1X1 + β2X2 + β3X3 + e 

และ SSR (Xଵ, Xଶ) หมายถึง SSR ของสมการความถดถอยท่ีมีตัวแปรอิสระเพยีง 2 ตัว คือ Xଵ, Xଶ  

Y = β0 + β1X1 + β2X2 + e 

ดังนั้นเม่ือเพิ่มตัวแปรอิสระเขาสมการความถดถอยจะทําใหคา R2 มากข้ึนท้ังท่ีตัวแปรอิสระ X ท่ี

เพิ่มเขาไปใหมอาจจะไมมีความสัมพันธกบั Y เลยก็ได จงึมีการปรับคา R2 ใหถูกตองข้ึนเรียกวา Adjusted R2 

โดยท่ี 

       .............................................(6.30) 

 

หรือ R2
a = 1+ ሺ୬ିଵሻ

୬ି୩ିଵ
ሺRଶ െ 1ሻ 

 

ตัวอยางท่ี 6.7 จากตัวอยางท่ี 6.3 จงหาสัมประสิทธ์ิการตัดสินใจเชิงซอน 

วิธีทํา จากตารางท่ี 6.3 จะได 

 SSR = 1,374.49  SSE = 7.51 และ SST = 1,382 

 ∴ R2 = ଵ,ଷ଻ସ.ସଽ
ଵ,ଷ଼ଶ

 = 0.9946 

หรือ         R2 = 99.46% 

∴           R2
a = 1-   SSE/ሺ୬ି୩ିଵሻ

SST/ሺ୬ିଵሻ
 =  1-   ଻.ହଵ/ሺହିଶିଵሻ

ଵ,ଷ଼ଶ/ሺହିଵሻ
 = 0.989 

หมายความวา ความผันแปรทั้งหมดของราคาขายคอนโดมิเนียม (Y) มีสาเหตุจากความผันแปรของ 

r2= R2 = ௌௌ்ିௌௌா
ௌௌ்

 = 1 - ௌௌா
ௌௌ்

 

R2
a = Adjusted R2 =1-   ௌௌா/ሺ௡ି௞ିଵሻ

ௌௌ்/ሺ௡ିଵሻ
 



ขนาดพื้นท่ีของคอนโดมิเนียม (X1) และราคาท่ีดิน (X2) 99.46% (R2) หรือ 98.9% (R2
a) สวนความผันแปร

ของราคาขายคอนโดมิเนียมท่ีเหลืออีก 54% (หรือ 1.1% ถาใช R2
a) เกดิจากสาเหตุอ่ืนๆ 

 

6.10 สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงซอน (Multiple Coefficient of Correlation) 

 คาของสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงซอนไดจากการถอดรากท่ีสองของสัมประสิทธ์ิการตัดสินใจ

เชิงซอนสัมประสิทธ์ิเชิงซอน = RY.12…k = R = ඥRଶ
Y.ଵଶ…୩ โดยท่ี 0 ≤ R ≤ 1 

 โดยท่ีสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงซอนแสดงถึงความสัมพันธระหวาง Y กับ Xଵ, Xଶ, … , X୩ ดังนี ้

1. R มีคาเขาใกลศูนย แสดงวา Y มีความสัมพันธกับ Xଵ, Xଶ, … , X୩ นอยมาก 

2. ถา R = 0 แสดงวา Y ไมมีความสัมพันธกับ Xଵ, Xଶ, … , X୩เลย 

3. R มีคาเขาใกล 1 แสดงวา Y มีความสัมพันธกับตัวแปรอิสระท้ัง k ตัวมีมาก 

 

ตัวอยางท่ี 6.8 จากตัวอยางท่ี 6.7 จงหาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงซอน 

วิธีทํา จากตัวอยางท่ี 6.7 ได Rଶ
Y.ଵଶ = R2 = .9946 

 ∴ สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงซอน RY.12 = R = √. 9946 = .9972 หรือ R = 99.72% 

 

6.11 สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวน (Coefficients of Partial Correlation) 

 สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวนเปนคาท่ีแสดงความสัมพันธระหวาง Y กับ X ตัวใดตัวหนึ่งโดย

กําหนดให X ตัวอ่ืนๆ มีคาคงท่ี เชนถา X ความสัมพันธกับตัวแปรอิสระ 3 ตัว (Xଵ, Xଶ, Xଷ)  

 สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวนระหวาง Y กับ Xi โดยกําหนดให Xj และ Xk คงท่ี (i≠j≠k) จะ

แสดงความสัมพันธระหวาง Y กับ Xiจริงๆ โดยกําจัดอิทธิพลของ Xj และ Xk ท่ีมีตอ Y 

 สัญลักษณของสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวนท่ีใช คือ 

 rY1.23 = สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวนระหวาง Y กับ X1 โดยกําหนดให Xଶ, Xଷ มีคาคงท่ี เปนคาท่ี

แสดงความสัมพันธระหวาง Y กับ X1 โดยให Xଶ, Xଷ มีคาคงท่ี จึงเปนคาท่ีแสดงความสัมพันธระหวาง Y 

กับ X1เทานั้น มิใชความสัมพันธของ Xଶ, Xଷ กับ Y 

rY2.13 = สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวนระหวาง Y กับ X2 โดยกําหนดให Xଵ, Xଷ มีคาคงท่ี 

rY3.12 = สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวนระหวาง Y กับ X3 โดยกําหนดให Xଵ, Xଶ มีคาคงท่ี 

 โดยท่ี -1 ≤ rYi;jk ≤ 1  



การคํานวณหาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวนทําไดโดยการหาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธอยางงาย

ซ่ึงเปนคาท่ีแสดงความสัมพนัธระหวางตัวแปร 2 ตัวดังไดกลาวแลวในบทท่ี 5 

สัญลักษณของสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธอยางงาย 

rYi = สัมประสิทธ์ิสหพันธระหวางตัวแปร Y กับ Xi เปนคาท่ีแสดงความสัมพันธระหวาง Y กับ Xi 

rij = สัมประสิทธ์ิสหพันธระหวางตัวแปร Xi กับ Xj โดยที่ i≠j เชน r12, r13, r23 

ก. ถามีตัวแปรอิสระ 2 ตัวคือ Xଵ, Xଶ ซ่ึงมีความสัมพันธกับตัวแปรตาม Y 

สูตรสําหรับคํานวณหาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธระหวางตัวแปรคูใดคูหนึ่งเปนดังนี้ 

r12 = 
∑ሺXభିXഥభሻሺXమିXഥమሻ

ඥ∑ሺXభିXഥభሻమ ∑ሺXమିXഥమሻమ = ∑ XభXమ

ට൫∑ Xభ
మ൯൫∑ Xమ

మ൯
 โดยท่ี xi = X୧ െ Xഥ୧  y = Y െ Yഥ ; i=1,2 

rY1 = 
∑ሺYିYഥሻሺXభିXഥభሻ

ඥ∑ሺYିYഥሻమ ∑ሺXభିXഥభሻమ = ∑ ୷Xభ

ටሺ∑ ୷మሻ൫∑ Xభ
మ൯

 

rY2 = 
∑ሺYିYഥሻሺXమିXഥమሻ

ඥ∑ሺYିYഥሻమ ∑ሺXమିXഥమሻమ = ∑ ୷Xమ

ටሺ∑ ୷మሻ൫∑ Xమ
మ൯

 

ดังนั้นจึงสามารถคํานวณหาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวนไดดังนี ้

 rY1.2 = สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวนระหวาง Y กับ X1 โดยกําหนดให Xଶ มีคาคงท่ี 

 rY1.2 = ୰Yభି୰Yమ.୰భమ

ඥሺଵି୰మYమሻሺଵି୰మభమሻ
 

rY2.1 = สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวนระหวาง Y กับ X2 โดยกําหนดให Xଵ มีคาคงท่ี 

 rY2.1 = ୰Yమି୰Yభ.୰భమ

ඥሺଵି୰మYభሻሺଵି୰మభమሻ
 

ข. กรณีท่ีมีตัวแปรอิสระ 3 ตัว คือXଵ, Xଶ, Xଷ ซ่ึงมีความสัมพันธกับตัวแปรตาม Y 

การคํานวณหาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธระหวาง Y กับ X1, Y กับ X2 , Y กับ X3 , X1 กับ X2, 

X1กับ X3 และ X2กับ X3 ทําไดโดยใชสูตรสหสัมพันธอยางงาย 

สวนการคํานวณหาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวน rY1.23 , rY2.13 , rY3.12 ทําไดดังนี ้

rY1.23 = สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวนระหวาง Y กับ X1 โดยกําหนดให Xଶ, Xଷ มีคาคงท่ี  

rY1.23 = ୰Yభ.యି୰భమ.య.୰Yమ.య

ඥሺଵି୰మభమ.యሻሺଵି୰మYమ.యሻ
 ; rY2.13 = ୰Yమ.యି୰భమ.య.୰Yభ.య

ඥሺଵି୰మభమ.యሻሺଵି୰మభ.యሻ
 

rY3.12 = ୰Yయ.మି୰యభ.మ.୰Yభ.మ

ඥሺଵି୰మయభ.మሻሺଵି୰మYభ.మሻ
 

 

ตัวอยางท่ี 6.9 จากตัวอยางท่ี 6.1 จงหาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวน 

วิธีทํา จากตัวอยางท่ี 6.1 คํานวณคา ∑ xଵ
ଶ = 22 , ∑ xଵy = 169 ,  ∑ xଶ

ଶ= 10 , ∑ xଵxଶ = -3 และ∑ xଶy= 4 

และ  ∑ yଶ = 1,382 



 คํานวณหาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธอยางงายไดดังนี ้

r12  = ∑ XభXమ

ට൫∑ Xభ
మ൯൫∑ Xమ

మ൯
  = 

ିଷ
ඥሺଶଶሻሺଵ଴ሻ

 = -0.202 

rY1 = ∑ ୷Xభ

ටሺ∑ ୷మሻ൫∑ Xభ
మ൯

  = ଵ଺ଽ
ඥሺଵ,ଷ଼ଶሻሺଶଶሻ

 = 0.969 

rY2 =  ∑ ୷Xమ

ටሺ∑ ୷మሻ൫∑ Xమ
మ൯

  = ସ
ඥሺଵ,ଷ଼ଶሻሺଵ଴ሻ

 = 0.034 

คํานวณคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวนไดดังนี ้

rY1.2 = ୰Yభି୰Yమ.୰భమ

ඥሺଵି୰మYమሻሺଵି୰మభమሻ
 = ଴.ଽ଺ଽିሺ.଴ଷସሻሺି.ଶ଴ଶሻ

ඥሺଵିሺ.଴ଷସሻమሻሺଵିሺି.ଶ଴ଶሻమሻ
 

       = .9758/.9788 = .997 

เม่ือเปรียบเทียบ rY1 = .969 ซ่ึงเปนสหสัมพนัธอยางงายระหวาง Y กับ X1 แสดงถึงความสัมพันธ

ระหวางราคาขาย (Y) กับ ขนาดพื้นท่ี (X1) โดยไมไดพิจารณาถึงราคาท่ีดิน (X2) เลย จะพบวามีความสัมพันธ

กันมากและอยูในทิศทางเดยีวกัน 

และ rY1.2 = .997 หมายถึงถากาํหนดใหราคาท่ีดินคงท่ี (ราคาท่ีดินตอตารางเมตรคงท่ี เชน ตาราง

เมตรละ 1,000 บาท) ราคาขายคอนโดมิเนยีมกับขนาด (พืน้ท่ี) คอนโดมิเนียมมีความสัมพันธในทิศทาง

เดียวกัน 

rY2.1 = ୰Yమି୰Yభ.୰భమ

ඥሺଵି୰మYభሻሺଵି୰మభమሻ
 =  .଴ଷସିሺ.ଽ଺ଽሻሺି.ଶ଴ଶሻ

ඥሺଵିሺ.ଽ଺ଽሻమሻሺଵିሺି.ଶ଴ଶሻమ 

       = .2297/.2419 = .9497 

ซ่ึงหมายถึงเม่ือกําหนดใหพืน้ท่ีของคอนโดมิเนียม (X1) คงท่ี (เชนใหมีขนาด 100 ตารางเมตร) ราคา

ขายกับราคาท่ีดินจะมีความสัมพันธกันในทิศทางเดียวกนั โดยมีสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวน = .9497 

แต rY2 = .034 หมายถึง ความสัมพันธระหวางราคาขายกบัราคาท่ีดิน โดยไมไดพิจารณาถึงพื้นท่ี

คอนโดมิเนียมเลย ซ่ึง ความสัมพันธยังคงอยูในทิศทางเดียวกัน แตมีความสัมพันธกนันอย 

 

6.12 การใชโปรแกรมสําเร็จรูป 

 ในกรณีท่ี k ≥ 2 เชน k = 5 การคํานวณคา b คา MSR, MSE, จะทําไดไมงายนัก เพราะจะตองมี

ความรูทางคณติสาสตรในเร่ืองเมทริกซ แตเนื่องจากในปจจุบันนีไ้ดมีการนําคอมพิวเตอรเขามาชวยในการ

คํานวณ และมีโปรแกรมสําเร็จรูปท่ีคํานวณคาสถิติตางๆ หลายโปรแกรม เชน SPSS,SAS,STATPACK, 

BMDP. ฯลฯ ในท่ีนี้จะใช SPSS for windows ชวยในการคํานวณ และการทดสอบสมมติฐานเกีย่วกับ

ความสัมพันธระหวางตัวแปรตาม (Y) กับตัวแปรอิสระ (Xଵ, Xଶ, … , X୩ሻ ดังจะแสดงในตัวอยางท่ี 6.9 



ตัวอยางท่ี 6.9 จากตัวอยางท่ี 6.1 จงทดสอบความสัมพันธระหวางราคาขายคอนโดมิเนยีม (Y) กับขนาดพ้ืนท่ี

คอนโด (Xଵ) และ ราคาท่ีดิน (Xଶ) ท่ีระดับนยัสําคัญ .05 โดยใชโปรแกรมสําเร็จรูป SPSS for windows 

หมายเหตุ สําหรับวิธีการใชโปรแกรม SPSS for windows ศึกษาไดจากหนังสือ “การใช SPSS for windows 

ในการวิเคราะหขอมูล” ของ ดร. กัลยา วานชิยบัญชา โดยไดผลลัพธดังนี้ 

 ผลลัพธท่ีไดจากโปรแกรม SPSS for windows แสดงในตารางท่ี 6.4-6.6 

ตารางท่ี 6.4 : Model Summary 

Model R  
R Square 

 
Adjusted R Square 

Std. Error of the 
Estimate 

1 .977a .995 .989 1.94 
 A Predictors : (Constant) , cost, area 

 จากผลลัพธ และ  ของตารางท่ี 13.4 ไดคา R2 = .995 และ R2
adj = .989 หมายถึงพื้นท่ี

คอนโดมิเนียมและราคาท่ีดินสามารถอธิบายความผันแปรของราคาขายได 98.9% ท่ีเหลืออีก 1.1% มีสาเหตุ

มาจากปจจัยอ่ืนๆท่ียังไมไดนํามาพิจารณา 

ตารางท่ี 6.5 : ANOVAb 

Model Sum of 
Squares 

Df  
Mean Square 

 
F 

 
Sig. 

1 Regression 
   Residual 
   Total 

1.74.493 
7.507 

1382.000 

2 
2 
4 

687.246 
3.754 

183.092 .005a 

 a Predictors : (Constant) , cost, area 

 b Dependent Variable : price 

ความหมายผลลัพธตารางท่ี 6.5 

 จาก  ไดคา MSR = 687.246 และ MSE = 3.754 

การทดสอบ 

 H0 : β1 = β2 = 0   หรือ H0 : ราคาขายคอนโดมิเนียมไมข้ึนกบัพื้นท่ีและราคาท่ีดิน 

 H1 : มี βi ≠0 อยางนอย 1 คา หรือ H1 : ราคาขายคอนโดมิเนียมข้ึนกับพืน้ท่ีหรือราคาท่ีดิน 

         หรือข้ึนกับท้ังพื้นท่ีและราคาขายท่ีดิน 

สถิติทดสอบ : F = 
MSR
MSE

 = 
଺଼଻.ଶସ଺

ଷ.଻ହସ
 = 183.092 หรือไดจากผลลัพธ  ในตารางท่ี 6.5 



เขตปฏิเสธ : จะปฏิเสธ H0 ถา F > F.95;2,2 = 19 หรือ ปฏิเสธ H0 ถา Sig. จากตารางการทดสอบ < α ในท่ีนี้  

F = 183.902 > 19 จึงปฏิเสธ H0 หรือถาพิจารณาคา Sig. ในผลลัพธ  ไดคา Sig. = .005 ซ่ึงนอยกวาคา α = 

.05 จึงปฏิเสธ H0 

สรุปผลการทดสอบ β1 หรือ β2 หรือท้ัง β1 และ β2 ไมเทากับศูนยนัน่คือราคาขายคอนโดมิเนียมข้ึนกับ

พื้นท่ีหรือราคาท่ีดิน หรือข้ึนกับพื้นท่ีและราคาท่ีดิน จึงตองทําการทดสอบตอไปวา βi ตัวใดบางท่ี ≠ 0 โดย

ใชผลลัพธในตารางท่ี 6.6 

 I.การทดสอบวาราคาขายคอนโดมิเนยีม (Y) มีความสัมพันธกับพื้นท่ี (Xi) หรือไม 

ตารางท่ี 6.6 : Coefficients a 

Model Unstandardized Coefficients Standardized  
T 

 
Sig.  B Std. Error  Beta 

1 (Constant) 
    Area (X1) 
    Cost (X2) 

-61.289 
8.066 
2.820 

7.531 
.422 
.626 

 
1.018 
.240 

-8.138 
19.125 
4.508 

.015 

.003 

.046 
a. Dependent Variable : price 

H0 : β1 = 0  หรือ H0 : ราคาขายคอนโดมิเนียมไมมีความสัมพันธกับพื้นท่ีคอนโดมิเนียม 

 H1 : มี β1 ≠0          H1 : ราคาขายคอนโดมิเนียมมีความสัมพันธกับพื้นท่ีคอนโดมิเนียม 

สถิติทดสอบ :  t ൌ ୠ౟
Sౘ౟

 = ଼.଴଺଺
.ସଶଶ

 = 19.125 (จาก  ในตารางท่ี 6.6) 

เขตปฏิเสธ :  จะปฏิเสธ H0 ถา |t| = t1-α/2;n-k-1 = t.975;2 = 4.30 

  หรือ Sig. < α = .05 จากผลลัพธ  ได Sig. = .003 ซ่ึงนอยกวา α = .05 จึงปฏิเสธ H0 

 II.การทดสอบวาราคาขายคอนโดมิเนยีม (Y) มีความสัมพันธกับราคาท่ีดิน (X2) หรือไม 

H0 : β2 = 0  

H1 : มี β2 ≠0     

สถิติทดสอบ :  จาก  ได t= 4.508 

เขตปฏิเสธ :  จะปฏิเสธ H0 ถา Sig. < α  

ซ่ึงจาก  ได Sig. = .046 < .005 จึงปฏิเสธ H0 นั่นคือ β2 ≠0 

สรุปผลการทดสอบ ราคาขายคอนโดมิเนยีมมีความสัมพันธกับราคาขายท่ีดิน ดังนัน้จากผลการทดสอบ

ท้ังหมดจะไดวา ราคาขายคอนโดมิเนยีมมีความสัมพันธกับพื้นท่ีและราคาขายท่ีดิน จาก  ในตารางท่ี 6.6 

ได b1 = 8.066 และ b2 = 2.82 สมการความถดถอยจึงเปน  Y෡= -61.289+8.066 X1+2.82 X2 



ตัวอยางท่ี 6.10 โรงงานแหงหนึ่งตองการวเิคราะหตนทุนในการทํากลองกระดาษวามีความสัมพันธกับ

ประมาณกระดาษเวลาท่ีใชเคร่ืองจักรและตนทุนคงท่ีเชนคาเชาโรงงาน จึงเก็บขอมูลตัวอยางการทํากลอง

กระดาษไดดังนี้ 

ตนทุน 
(1000 บาท) 

ปริมาณกระดาษ 
(ตัน) 

เวลาท่ีใชเคร่ืองจักร 
(ช่ัวโมง) 

ตนทุนคงท่ี 
(1,000 บาท) 

1102 
1008 
1227 
1395 
1710 
1881 
1924 
1246 
1255 
1314 
1557 
1887 
1204 
1211 
1287 
1451 
1828 
1903 
1997 
1363 
1421 
1543 
1774 
1929 

550 
502 
616 
701 
838 
919 
99 
622 
626 
659 
740 
901 
610 
598 
646 
732 
891 
932 
964 
680 
723 
784 
841 
922 

218 
199 
249 
277 
363 
399 
411 
248 
259 
266 
334 
401 
238 
246 
259 
286 
389 
404 
430 
271 
286 
317 
376 
415 

112 
99 
126 
143 
191 
210 
216 
124 
127 
135 
181 
216 
127 
117 
135 
155 
208 
220 
233 
129 
146 
158 
199 
228 

 

  



 ก.จงสรางสมการความถดถอยเชิงเสนแสดงความสัมพนัธระหวางตนทุนผลิตกลองกระดาษกับ

ประมาณกระดาษท่ีใช เวลาท่ีใชเคร่ืองจักร ตนทุนคงท่ีและแรงงานท่ีใช 

 ข.อธิบายความหมายของสมการความถดถอยในขอ ก. 

 ค.จงทดสอบความสัมพันธระหวางตนทุนผลิตกลองกระดาษ กับปริมาณกระดาษท่ีใช เวลาท่ีใช

เคร่ืองจักร ตนทุนคงท่ีและแรงงานท่ีใชท่ีระดับนยัสําคัญ .05 

 ง. จงประมาณคาแบบชวงของ βi ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% 

 จ. จงหาคาสัมประสิทธ์ิการตัดสินใจ 

วิธีทํา ในท่ีนี้ตัวแปรตามคือตนทุน และมีตัวแปรอิสระ 3 ตัว (k=3) ซ่ึงคาดวามีความสัมพันธกับตนทุน ตัว

แปรอิสระ ไดแก ปริมาณกระดาษ เวลาท่ีใชเคร่ืองจักร ตนทุนคงท่ีและแรงงาน โดยกาํหนดให 

 Y = ตนทุนผลิตกลองกระดาษ (หนวย : 1,000 บาท) 

 X1 = ปริมาณกระดาษ (หนวย : ตัน) 

 X2 = เวลาท่ีใชเคร่ืองจักร (หนวย : ช่ัวโมง) 

 X3 = ตนทุนคงท่ี (หนวย : 1,000 บาท) 

สมการความถดถอยเชิงเสน ซ่ึงแสดงความสัมพันธระหวาง Y กับ X1, X2 และ X3 เปน 

 Y = β0 + β1X1 + β2X2 + β3X3 + e 

 คาประมาณของ Y คือ Y෡ โดยท่ี Y෡ = a+ b1X1 + b2X2 + b3X3 

การหาคา a, b1,b2 และ b3 คอนขางยุงยาก ในท่ีนี้จะใชโปรแกรมสําเร็จรูป SPSS for windows โดย 

ไดผลลัพธดังในตารางท่ี 13.7-13.9 

ตารางท่ี 6.7 : Coefficients a 

Model Unstandardized Coefficients Standardized  
T 

 
Sig.  B Std. Error  Beta 

1 (Constant) 
       X1 
       X2 

       X3 

63.752 
.954 

2.086 
.520 

19.035 
.104 
.353 
.452 

 
.435 
.495 
.073 

3.349 
9.175 
5.906 
1.152 

.003 

.000 

.000 

.263 
a. Dependent Variable : price 

ก. จากในแถวต้ัง B ใน ของตารางท่ี 6.7 จะไดสมการความถดถอยเชิงเสน ดังนี ้

 Y෡ = 63.752 + .954 X1 + 2.086X2 + .52X3 



       ข. จากสมการความถดถอยเชิงเสนใน ขอ ก. จะไดวา 

 b1= .954 นั่นคือ ถาใชกระดาษเพ่ิมข้ึน 1 ตัน จะทําใหตนทุนในการผลิต กลองกระดาษเพ่ิมข้ึน .954 

หนวย หรือ 954 บาท 

b2= 2.086 หมายความวา ถาใชเคร่ืองจักรในการผลิตกลองกระดาษเพ่ิมข้ึน 1 ช่ัวโมงจะทําใหตนทุน

ในการผลิตกลองกระดาษเพ่ิมข้ึน 2.086 หนวย หรือ 2086 บาท 

b3 = .52 หมายถึง ถาตนทุนคงท่ีเพิ่มข้ึน 1,000 บาท จะทําใหตนทุนในการผลิต กลองกระดาษ

เพิ่มข้ึน 520 บาท 

         ค. การทดสอบความสัมพันธระหวางตนทุน (Y) กับ ปริมาณกระดาษท่ีใช (X1) เวลาเคร่ืองจักรท่ีใช 

(X2) และตนทุนคงท่ี (X3) จะตองทําการทดสอบ 2 ข้ันตอน ดังนี ้

 ข้ันท่ี 1  H0 : β1 = β2= β3= β4 = 0  

  H1 : มี βi อยางนอย 1 คา ≠ 0 ; i=1,2,3,4 

ตารางท่ี 6.8 : ANOVAb 

Model Sum of 
Squares 

Df  
Mean Square 

 
F 

 
Sig. 

1 Regression 
   Residual 
   Total 

2179906 
1947.336 
2181854 

3 
20 
23 

726635.4 
97.367 

7462.866 .000a 

 a Predictors : (Constant) , X3, X1, X2 

 b Dependent Variable : price 

 จาก  ในตารางท่ี 13.8 จะได MSR = 726,635.4 , MSE = 97.367 

สถิติทดสอบ : F = 
MSR
MSE

 =7462.866  (จาก  ในตารางท่ี 6.8) 

  ในท่ีนี้ k=3, n= 24; n-k-1 = 24-3-1 =20 

เขตปฏิเสธ : จะปฏิเสธ H0 ถา F > F.95;3,20 หรือ  Sig. < α 

ในท่ีนี้   α =.05 และจาก  ได Sig. = 0.000 ซ่ึงนอยกวา .05 จึงปฏิเสธ H0 นั้นคือ βi ≠ 0 อยางนอย 1  คา

ดังนั้น จะมีตัวแปร X1 หรือ X2 หรือ X3  อยางนอย 1 ตัวท่ีมีความสัมพนัธกับ Y จึงตองทําการทดสอบตอไป

วามี Xi ตัวใดที่มีความสัมพนัธกับ Y โดยใชสถิติทดสอบ t 

ข้ันท่ี 2 ใชผลลัพธจากตารางท่ี 13.7 : Coefficients โดยพิจารณาจากผลลัพธ และ  

H0 : βi = 0   



  H1 : มี βi ≠0   

สถิติทดสอบ :  t ซ่ึงคือคา t ใน   ของตารางท่ี 6.7 

เขตปฏิเสธ :  จะปฏิเสธ H0 ถา |t| = t1-∝/2;20 หรือ Sig. หรือผลลัพธ ในตารางท่ี 6.7 < α = .05 

 1. การทดสอบเก่ียวกับคาคงที่ β0 

  H0 : β0 = 0   

    H1 : β0 ≠0   

 สถิติทดสอบ t = 3.349 (จากผลลัพธ  ในตารางท่ี 6.7) 

 เขตปฏิเสธ Sig. < .05 

 ในท่ีนี้จากผลลัพธ  ในตารางท่ี 13.7 ได Sig. = .003 ซ่ึงนอยกวา .05 จึงปฏิเสธ H0 นั่นคือ β0 ≠0 

 2. การทดสอบวาตนทุน (Y) มีความสัมพันธกับประมาณกระดาษ (X1) หรือไม 

  H0 : β1 = 0   

    H1 : β1 ≠0 

 เขตปฏิเสธ  Sig. = .000< .05 จึงปฏิเสธ H0 นั่นคือ β1 ≠0 

 นั่นคือตนทุนผลิตกลองกระดาษมีความสัมพันธกับประมาณกระดาษท่ีใชในรูป เชิงเสนท่ีระดับ

นัยสําคัญ .05 

 3. การทดสอบวาตนทุน (Y) มีความสัมพันธกับเวลาท่ีใชเคร่ืองจักร(X2) หรือไม 

  H0 : β2 = 0   

    H1 : β2 ≠0 

 เขตปฏิเสธ  Sig. < .05 

แต Sig T = .000 <.05 จึงยอมรับ  H0 นั่นคือ β2 = 0 หรือตนทุนผลิตกลอง 

กระดาษมีความสัมพันธกับเวลาท่ีใชเคร่ืองจักรผลิตท่ีระดบันัยสําคัญ .05 

 4. การทดสอบวาตนทุน (Y) มีความสัมพันธกับตนทุนคงที่ (X3) หรือไม 

  H0 : β3 = 0   

    H1 : β3 ≠0 

 เขตปฏิเสธ  Sig. < .05 

แต Sig = .263 >.05 (จาก ในตารางท่ี 6.7)  จึงปฏิเสธ  H0 นั่นคือ  
β3 ≠0 หรือ ตนทุนผลิตกลองกระดาษ ไมมีความสัมพันธกับตนทุนคงที่ ท่ีระดับ 

นัยสําคัญ .05 



จากการทดสอบ 1-4 สรุปไดวา ตนทุนผลิตกลองกระดาษ (Y) มีความสัมพันธกับปริมาณกระดาษท่ี

ใช (X1) กับเวลาเคร่ืองจักรท่ีใช(X2) ในรูปเชิงเสน สวนตนทุนคงท่ี (X3) ไมมีความสัมพันธกับ Y ในรูปเชิง

เสนและคาคงที่ β0 ≠0 ท่ีระดับนัยสําคัญ .05 

 ดังนั้นสมการความถดถอยจะกลายเปน 

  Y෡ = 63.752 + .954 X1 + 2.086X2  

 ง. คาประมาณแบบชวงของ βi ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% คือ bi േt.975;20Sbi 

จาก ในตารางท่ี 13.7 ในแถวต้ังของ Std.Error ซ่ึงหมายถึง คาคลาดเคล่ือนมาตรฐานของ bi 

ดังนั้น Sb1 = .104 Sb2 = .353 และ Sb3 = .452 t.975;20 = 2.09 

 ง.1 คาประมาณแบบชวงของ β1 ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% คือ 

  b1 േt.975;20Sb1 = .954 േ2.09(.104) =  .954 േ .217 

นั่นคือ .827 ≤ β1 ≤ 1.171 

 หมายความวา ถาปริมาณกระดาษท่ีใชเพิ่มข้ึน (X1) 1 ตัน จะทําใหตนทุนผลิตกลองกระดาษเพ่ิมข้ึน

ในชวง 827 บาท ถึง 1171 บาท 

  ง.2 คาประมาณ แบบชวงของ β2 ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% คือ 

   2.086 േ2.09(.353) = 2.086 േ.738 

หรือ 1.348 ≤ β2 ≤ 2.824 

 หมายความวา ถาเวลาท่ีใชเคร่ืองจักรผลิตเพิ่มข้ึน 1 ช่ัวโมง จะทําใหตนทุนผลิตกลองกระดาษ

เพิ่มข้ึนในชวง 1,348 บาท ถึง 2,824 บาท 

  ง.3 คาประมาณแบบชวงของ β3 ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% คือ 

   .52 േ2.09(.452) = .52 േ.945 

หรือ -.425 ≤ β3 ≤ 1.465 

 จะพบวาคาประมาณแบบชวงของ β3 รวมศูนยอยูดวย (คาตํ่าสุดติดลบ (-.425) แตคาสูงสุดเปนบวก 

(1.465)) แสดงวา β3 อาจจะเปนศูนยซ่ึงผลเหมือนกับการทดสอบ H0 : β3 = 0 ซ่ึงยอมรับวา β3 = 0 

 จากขอ ง.1 – ง.3 จะไดผลสรุปเหมือนกับขอ ค. คือมีตัวแปร X1 กับ X2 เทานั้น ท่ีมีความสัมพันธกับ 

Y ในรูปเชิงเสน 

 จ.การหาคาสัมประสิทธ์ิการตัดสินใจ 

  



ตารางท่ี 6.9 : Model Summary 

Model R R Square  Adjusted R Square Std. Error of the Estimate 
1 1.000a .999 .999 9.87 

a Predictors : (Constant) , X3,X1,X2 

จากตารางท่ี 13.9 มีคา R2 = R2
adj = .999 นัน่คือ สัมประสิทธ์ิการตัดสินใจ = .999 

 

6.3 การประมาณคา Y เม่ือกําหนดคา X1,X2,... Xk 

 เม่ือทดสอบความสัมพันธระหวาง Y กับตัวแปรอิสระ X1,X2,... Xk วา Xi ตัวใดมีความสัมพันธกับ Y 

บาง ถามี Xi อยางนอย 1 ตัวท่ีมีความสัมพนัธกับตัวแปรตาม เม่ือกําหนดคา X ท่ีสัมพันธกับ Y จะทําให

สามารถประมาณ / พยากรณคา Y ได 

ตัวอยาง 6.11 จากตัวอยางท่ี 6.1 ถาพื้นท่ีคอนโดมิเนยีมเปน 12 ตารางเมตร และท่ีดินราคาตารางเมตรละ 990 

บาท ราคาขายคอนโดมิเนียมจะเปนเทาใด 

วิธีทํา จากตัวอยางท่ี 13.6 ทําใหทราบวาสมการความถดถอยท่ีถูกตองคือ 

 Y෡ = -61.289 + 8.066 X1 + 2.82X2  

ในท่ีนีก้ําหนดให X1 = 12, X2 = 9.9 

 ∴Y෡ = -61.289 + 8.066 (12) + 2.82(9.9) = 63.468 

 นั่นคือ ถาคอนโดมิเนียมมีขนาด 12 ตารางเมตร และราคาท่ีดินเปน 990 บาทตอตารางเมตร จะขาย

ในราคา 634,680 บาท 

  



แบบฝกหัดท่ี 6 

6.1 ถา n= 70 , k=8 และคํานวณได SST = 1,526.3 SSE = 1,162.2 จงหา 

 ก. Se  ข. R2  ค. F 

 

6.2 จากสมการความถดถอยได Y = β1X1+β2X2+e , n = 50 คํานวณได SST = 321.2, SSE = 259 จงหา 

 ก. SSR    ข. คาคลาดเคล่ือนของคาประมาณ 

 ค. สัมประสิทธ์ิการตัดสินใจ ง. สัมประสิทธ์ิการตัดสินใจแบบ Adjusted 

 จ. จงทดสอบความเหมาะสมของสมการความถดถอยขางตน ท่ีระดับนยัสําคัญ .01 

 

6.3 หางสรรพสินคาแหงหนึง่ตองการศึกษาถึงความสัมพันธระหวางยอดขายรายเดือนกับจํานวนพนกังาน

ขายและคาโฆษณา โดยมีขอมูลดังนี้ 

เดือนท่ี ยอดขาย  
(แสนบาท) 

จํานวนพนกังานขาย 
(คน) 

คาโฆษณา  
(1,000 บาท) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

20 
24 
16 
28 
32 
19 
24 
29 
35 

70 
72 
68 
74 
75 
68 
71 
72 
75 

125 
130 
120 
135 
140 
120 
130 
135 
140 

ก.จงหาสัมประสิทธ์ิการตัดสินใจ พรอมท้ังอธิบายความหมาย 

ข. จากขอมูลขางตน จะสรุปไดหรือไมวา ยอดขายมีความสัมพันธกับจาํนวนพนักงานขาย และคาโฆษณาท่ี

ระดับนยัสําคัญ .05 

 

6.4 สมาคมโรงแรมของพัทยาเช่ือวา การทีห่องพักตามโรงแรมตางๆ ในพัทยาจะวางในชวงสงกรานตมาก

หรือนอยข้ึนอยูกับอากาศรอนหรือไม และข้ึนอยูกับจํานวนวันท่ีฝนตก จึงเก็บขอมูลในชวงสงกรานตของ 15 

ป ท่ีผานมาไดขอมูลดังนี้ 



จํานวนหองวาง อุณหภูมิ (F) จํานวนวนัท่ีฝนตก 
6 
12 
11 
8 
13 
9 
6 
8 
4 
10 
8 
9 
9 
12 
2 

75 
68 
67 
73 
65 
71 
73 
74 
76 
73 
69 
71 
66 
64 
73 

1 
4 
3 
2 
3 
4 
1 
1 
2 
3 
3 
4 
2 
4 
5 

ก. จงสรางสมการความถดถอยแสดงความสัมพันธระหวางจํานวนหองวาง กับอุณหภมิู และจํานวนวันท่ีฝน

ตก พรอมอธิบายความหมาย 

ข. จงทดสอบความสัมพันธในขอ ก. 

ค. จงทดสอบวาเม่ืออุณหภมิูเพิ่มข้ึน จะทําใหหองวางนอยลง จริงหรือไม ท่ีระดับนยัสําคัญ .05 

 

6.5 เคร่ืองสําอางยี่หอหนึ่งใชระบบขายตรงในการจําหนายเครื่องสําอาง ผูจัดการบริษทัเช่ือวา ยอดขาย

เคร่ืองสําอางของเขาข้ึนอยูกบัคาโฆษณาและจํานวนตัวแทนขาย จึงเก็บขอมูลไดดังนี ้

  



ยอดขาย 
(ลานบาท) 

คาโฆษณา 
(1,000 บาท) 

จํานวนตัวแทนขาย 
(คน) 

32 
47 
18 
25 
49 
41 
52 
38 
36 
29 
43 
28 
24 
36 
41 

249 
292 
183 
201 
310 
248 
246 
241 
288 
191 
248 
210 
256 
275 
241 

15 
18 
14 
16 
21 
20 
18 
14 
13 
15 
21 
18 
20 
16 
19 

ก.จงเขียนสมการความถดถอยแสดงความสัมพันธระหวางยอดขายกับคาโฆษณาและจํานวนตัวแทนขาย

พรอมท้ังประมาณคาสัมประสิทธ์ิความถดถอย 

ข.จงทดสอบความสัมพันธในขอ ก. ท่ีระดบันัยสําคัญ .05 

ค. จงหาสัมประสิทธ์ิการตัดสินใจ พรอมอธิบาย 

ง.จงหาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเชิงสวน 

 

6.6 นักสะสมของเกาคนหนึง่ตองการศึกษาวาราคาของเกาจะขายไดโดยการประมูลมีความสัมพันธกับอายุ

ของเกาและจํานวนผูท่ีเขาประมูลหรือไม จงึเก็บขอมูลของเกาท่ีขายได 32 ช้ิน ไดขอมูลดังนี้ 

  



ราคาขาย 
(1,000 บาท) 

จํานวนผูเขาประมูล 
(คน) 

อายุ 
(ป) 

1235 
1080 
845 

1522 
1047 
1979 
1822 
1253 
1297 
946 

1713 
1024 
1147 
1092 
1152 
1326 
2131 
1550 
1884 
2041 
854 

1483 
1055 
1545 
729 

1792 
1175 
1593 
785 

1356 
1262 

13 
12 
7 
9 
6 
11 
12 
10 
9 
9 
15 
11 
8 
6 
13 
10 
14 
8 
11 
10 
6 
9 
14 
8 
6 
9 
15 
8 
7 
7 
5 
7 

127 
115 
127 
150 
156 
182 
156 
132 
137 
113 
137 
117 
137 
153 
117 
126 
170 
182 
162 
184 
143 
159 
108 
175 
108 
179 
111 
187 
111 
115 
194 
168 

ก.จงเขียนสมการความถดถอยแสดงความสัมพันธระหวางราคาขายกับอายุ และจํานวนผูเขารวมประมูล 

ข.จงทดสอบความเหมาะสมของสมการความถดถอยในขอ ก. 



ค. ถามีของเกาอายุ 100 ป และมีผูเขารวมประมูล 10 คน จะขายของเกาไดในราคาเทาใด 

 

 

 

 

 

 

 

 


